

在《中国科学基金》第六届编委会 成立大会上的讲话

杨 卫*

(国家自然科学基金委员会,北京 100085)

首先我代表委党组祝贺《中国科学基金》第六届编委会成立,也向新任编委们表示热烈的祝贺!

创刊于1987年7月的《中国科学基金》,是我委唯一主管主办的机关刊物,在师昌绪、张新时、陈佳洱和朱作言等4位德高望重的历任主编的领导之下,在编辑部同志的辛勤工作与不懈努力下,期刊工作取得了非常好的成绩。在中国科技信息研究所前不久发布的《中国科技期刊引证报告》中,《中国科学基金》在国内综合指导类科技期刊排名中影响因子位居第3位;在2011年出版的《中文核心期刊要目总览》(第6版)中,根据9项指标计算的排名居国内自然科学总论类核心期刊第一位。尤其可喜可贺的是,2013年国家新闻出版广电总局组织实施“全国精品报刊建设工程”,《中国科学基金》在评选中脱颖而出,在我国5000多种科技期刊中,入选全国科技期刊百强,而且是唯一的一个机关刊物入选全国百强科技期刊,为我委在国内科技界和新闻出版界赢得了荣誉,产生了很好的社会影响。在此,我要向第五届主编朱作言院士、第五届编委,以及编辑人员表示感谢,感谢他们开展的卓有成效的工作!

《中国科学基金》能够入选“百强”,是因为《中国科学基金》自创刊以来始终坚持以服务科学家为己任,贴近读者,贴近科学前沿,贴近科学基金管理实践;始终坚持以引导我国基础研究发展为先导,介绍基础研究的热点和国际前沿;始终坚持以展示基础研究成果与解读基金资助政策为重点,弘扬科学与民主的精神和大力传播与传承科学基金文化;始终坚持以客观公正的视角宣示科学基金工作,反映基础研究为我国科学发展所做的贡献。通过26年的努力办出了特色鲜明、内容丰富、质量过硬的深受读者欢迎的并得到专家和权威评价机构一致好评的期

刊。这份期刊为科学基金留住了发展的历史,记录和见证了27年来科学基金事业不断发展的足迹,具有很高的史料价值。

另外,创刊于1993年的《中国科学基金》英文版 *Science Foundation in China*,在我委的对外交流与宣传中也发挥了十分重要的作用。20年来,编辑部人员利用我委得天独厚的对外交流的便利条件,已经与美国、德国、英国、日本、捷克、瑞典、匈牙利、印度等国家的科学基金组织,及 *Science*、*Nature*、*PNAS*、《学术月报》等期刊建立了交换关系。不少委内人员出访和接待来访的国外学术管理机构官员和科研机构人员时,都会把 *Science Foundation in China* 期刊作为重要的宣传资料,馈赠给外国朋友。*Science Foundation in China* 对海外广大科研人员、外国科学研究管理机构了解我国科学基金的运行和管理起到了积极的作用。

《中国科学基金》的编辑出版工作是科学基金工作的一个重要组成部分,办好《中国科学基金》意义重大,影响深远。《中国科学基金》在使科学共同体真实客观全面了解科学基金、促进科学基金信息的有效传播、深度解读科学基金的方针政策、促进科学基金管理水平和促进科学基金管理人员的培养等方面都发挥了不可替代的作用,已经成为基金委的一张“名片”,也是基金委联系广大科技人员的桥梁与纽带。我们要借《中国科学基金》进入全国“百强科技期刊”之际,百尺竿头,更进一步,把《中国科学基金》办成国内外了解中国科学基金事业发展乃至基础研究发展的重要窗口。要实现这一目标,编辑部和编委会要注意加强以下3个方面的工作:

第一是要密切关注我国基础研究发展态势,充分利用科学基金广泛联系科学家的优势,与基金项

* 中国科学院院士,国家自然科学基金委员会主任。

本文于2013年9月6日收到。

目承担人保持紧密联系。有研究以 SCI 论文数排名前 10 位的国家,包括美国、中国、德国、英国、日本、法国、意大利、加拿大、西班牙以及澳大利亚为研究对象,发现 2011 年这 10 个国家的基金论文比例都超过 40%,中国的基金论文比例最高,为 77.79%,这充分说明了科学基金对我国 SCI 论文产出有着十分重要的作用。

第二是要密切关注国际科技期刊发展的态势,充分利用现代传媒技术和手段,适应科研人员获取信息的需要。以数字化、网络化为代表的信息技术带来了出版方式的根本性变革,已经成为科技期刊发展的主流趋势。随着电子出版物及网络技术的发展和应用,国际科学界正在大力倡导并推行开放存取(Open Access, OA)出版模式,这也给科技期刊改革发展提出了更高要求。科技期刊必须紧跟科学研究的步伐,由“科学记录本”、“科学备忘录”转变为“科学创新启示录”、“科学前沿论述”,使期刊在内容和形式方面得到同步提升。

第三是要密切关注科学基金文化,大力弘扬科学基金工作中的“正能量”,积极促进科技创新文化发展。《中国科学基金》是基金委主办的刊物,要充分展现科学基金全心全意依靠科学家、密切联系科学家、热情服务科学家,为繁荣基础研究、提升自主创新能力、建设创新型国家营造良好的文化氛围。

编委会是领导编辑部工作的决策机构,编委是期刊学术质量和编辑质量的把关者,既是期刊学术导向的指引者,又是期刊编辑部开展业务工作的领导者。因此,各位编委责任重大、任务艰巨。我看了这届编委会人员组成,主要以委内人员为主,同时邀

请了相关部委的专家、项目依托单位的科研和管理专家,是一个涵盖面广、代表性强、具有较高学术造诣和管理水平的队伍。希望各位新任编委认真履行职责,多多与编辑部的同志沟通与互动,牢牢把握国际科技期刊发展的大方向,帮助期刊做好战略、内容和形式上的调整;在审稿、荐稿和撰稿方面起到引领和示范作用,同时,一定要认真把关,坚决防范学术不端行为对《中国科学基金》的侵袭。

希望编辑部的同志要主动与编委沟通,确保发表文章内容的科学性与正确的思想性。作为科学编辑,一方面要加强学习,不端提高自己的学术品味和鉴赏能力,要有独立分析和评判学科发展方向和热点的能力,要有准确把握作者的学术定位和兴趣的能力;另一方面要积极参与各种学术活动,了解基础研究发展动态,通过参加学术活动了解项目承担人从事的研究工作,与科学家建立良好的沟通渠道。

委党组将一如既往支持《中国科学基金》的办刊工作。希望新一届编委会在何鸣鸿主编的领导下,立足中国科学基金,服务科学基金共同体,把《中国科学基金》办成体现科学基金卓越管理的一个“亮点”,成为广大科研人员的“良师益友”,成为弘扬光大科学民主精神,传播传承科学基金文化的阵地,无愧于国家赋予的全国科技期刊百强的称号。在基础研究学术导向方面发挥引领作用,同时在一定程度上能够反映出我国的基础研究发展水平。

我相信,在强大的编委会指导下,在庞大的基础研究队伍的支持下,《中国科学基金》一定能够越办越好!

Speech at the Inaugural Meeting of the Sixth Editorial Board of *Bulletin of National Natural Science Foundation of China*

Yang Wei

(National Natural Science Foundation of China, Beijing 100085)